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НЕОБЫЧНЫЙ ДЕНЬ В ШКОЛЕ
Я хочу рассказать о дне, который мне очень понравился. Это  День учителя – 4 октября 2011 года. В этот день все старшеклассники проводили уроки у младших классов.  Дублёры объясняли новые темы, спрашивали нас и ставили оценки за ответы. Нам раздали тесты. Я выполнил своё задание и получил «5». На всех уроках было интересно, особенно на истории.  Учителя-дублёры рассказали нам о своём первом уроке, о том, как они готовились к роли учителя, учители темы и выполняли задания, как волновались перед входом в наш класс.

Когда мы подрастём, то так же будем учителями-дублёрами, как и они. Кто-то станет учителем истории, русского языка и литературы… Вот я бы хотел стать учителем математики, так как очень люблю этот предмет и надеюсь, что с ним справлюсь.


Этот День учителя останется в моей памяти надолго. В этот день я твёрдо решил, что буду стремиться к знаниям, чтобы в старших классах меня обязательно выбрали в дублёры, так как с плохими оценками и знаниями я не смогу преподавать урок младшему классу.
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